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spirale nalezy oczyscic papierem sciernym z warstwy tlenków. W braku wtyczki
mozna uzyc na przyklad weglowego precika ze starej bateryjki. Reszte obwodu
montujemy zgodnie ze schematem laczac odpowiednie fragmenty przewodem
miedzianym, najlepiej przez lutowanie. Bateryjke przymocujemy do linijki
plastrem lub tasma izolacyjna. Nie martwcie sie, ze druga spirala grzejna nie
zostala uzyta, przyjdzie i na nia czas.
Pirometr w zasadzie jest juz gotowy; dla wygody uzywania go nalezy jeszcze
okopcic polowe banki szklanej zaróweczki (te od strony oka) w plomieniu
swiecy lub zapalki. Bedziemy mogli wtedy swobodnie patrzec na jasno swiecace
wlókno i dobrze je widziec. Ustawiamy teraz pirometr miedzy okiem a swiecacym
przedmiotem, którego temperature chcemy zmierzyc, i przesuwamy suwak na
spirali w takie miejsce, zeby wlókno zarówki zlalq sie z tlem. Odczytujemy
polozenie suwaka - pomiar zostal wykonany.
Bardzo to wszystko pieknie, ale jaka jest temperatura - zapytacie z pewnoscia.
Na razie pirometr pozwala jedynie porównywac temperature róznych cial. Zeby
ja okreslac w stopniach, musimy nasz przyrzad wycechowac. Ale o tym
w nastepnym numerze.
Idea artykulu zostala zaczerpnieta z zadania doswiadczalnego ubieglorocznej
Olimpiady Fizycznej.

Czytelnicy proponuja

Pan Andrzej Wieckowski z Poznania twierdzi, ze nietrudno zostac "zywym
komputerem" .
"Niewiarygodna wydaje sie zdolnosc i pamiec Wima Kleina z Genewy" - pisze
on - "który potrafil obliczyc:pierwiastek dziewietnastego stopnia z liczby
stutrzydziestocyfrowej w ciagu pieciu minut, podajac wynik

1!/r2354894349 ...007 = 9267143

(patrz «Delta», 1974, nr 3, str. 5). Wielu Czytelników zapewne zdziwi twierdzenie,
ze kazdy z nich jest w stanie wykonac to samo zadanie w ciagu kilku minut przy
pomocy niewielu prostych obliczen wykonanych na kartce papieru. Czy to jest
rzeczywiscie takie latwe?".
Pan Wieckowski pokazuje, ze tak. W zaproponowanej prZez niego metodzie pomy-
slowo wykorzystuje sie kilka faktów prostych i kilka bardziej obciazajacych pamiec:
- skoro dana liczba ma 133= 19· 7 cyfr, to jej pierwiastek 19 stopnia musi miec
7 cyfr przed przecinkiem (dlaczego?);
- jesli wiemy, ze dana liczba jest 19 potega pewnej liczby calkowitej, to z faktu,
ze ostatnia jej cyfra jest 7 wynika, iz ostatnia cyfra pierwiastka musi byc 3
(dlaczego?) ;
- wynika stad, ze do wykonania zadania wystarczy wyznaczyc 6 pierwszych cyfr
pierwiastka, a wiec znalezc jego przyblizenie z dokladnoscia do 6 cyfr znaczacych;
- z prostych faktów dowodzonych w tzw. teorii bledów wynika, ze do tego celu
wystarczy rozwazac, zamiast liczby podpierwiastkowej, jej przyblizenie, w którym
jest tylko 6 pierwszych cyfr znaczacych, tzn. liczbe 0,235489 .10133•
Wartosc przyblizona pierwiastka 19 stopnia z liczby 0,235489 mozna juz obliczyc
bez wiekszych klopotów, jesli
- zna sie proste wzory przyblizone na obliczanie logarytmów i antylogarytmów:
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(dla ...•0,0103< ex < 0,0103);

- pamieta sie, ze Ig2 ~ 0,30103, 191,024 ~ 0,0103;
- oraz zauwazy sie, ze

0,235489.22• (1,924)2

jest liczba, do której mozna zastosowac podany wyzej wzór przyblizony na obliczenie
logarytmów.
"Nie wiemy dokladnie, jaki algorytm wyciagania pierwiastka 19 stopnia zastosowal
Wim Klein. Czy znal on moze jeszcze prostszy algorytm rozwiazywania tego
zagadnienia ?" - konczy swój list pan Wieckowski.
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